



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

13

中工网 <http://www.workercn.cn>

日

星期五

农历丙申年

四月初七

第 18991 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

将“看成果”“比贡献”列为硬杠儿

河北省总在评先中 引入“社会化推荐”

明年将扩大范围并向创新型人才、企事业单位倾斜

本报讯 (记者李星霖 通讯员侯东方 张立武)河北省五一劳动奖章评选工作在“五一”前夕尘埃落定。此次评选引入了“社会化推荐”的形式,因而备受关注。

“拿出20%的名额,由省有关产业协会、省产业工会、县级工会进行推荐。”河北省总工会副主席张书华介绍,“今年河北共评出200名五一劳动奖章获得者,其中40个名额由‘社会化推荐’的形式来评选,这一举措让更多优秀的人脱颖而出。”

这40个名额用于专项推荐在实施科技创新、促进转型升级、大气污染防治、压减过剩产能过程中促进再就业等四个方面做出突出贡献的人员和技能超群的技术工人。

评审采取初审、专家评审、复审三个程序。此次“社会化推荐”的155名入选,在初审阶段筛选出65名与“四个方面”不符的人选以及企业负责人、公务员;其余90名,交由专家审定。

此次评选,河北专门聘请了省人才评审专家、国务院特贴专家和全国劳模代表组成的6人专家评审组,依据推荐对象的贡献和取得的成果,通过交叉审核、集中讨论、综合分析等方式,择优选拔。评选过程不得有“外人”参与,纪检干部全程监督。

“专家的评审严格程度超出了想象。”河北

省总工会经济部艾俊杰说:“有一名推荐职工,拥有发明专利6项,实用新型专利10项,主持完成本单位职工技术创新80多项,都未能入选。”最终,90个人围人选中,只有36名入选,比原定的40个名额少了4个。

按照事先制定的评选规则,河北省总工会的领导成员和主管劳模工作的经济技术部工作人员,也是“没有资格”参与专家评审环节评选的。但根据入选的人员名单,他们认为:“评审团”最终确定36名入选,主要是看推荐的人选是否拥有过硬的“东西”——国家级或省级的成果、项目、荣誉、奖励,很好地贯彻了“看成果”、“比贡献”的基本要求。

河北省人才评审专家、全国劳模曹惠贤说,以往单纯的名额分配评选体制,在一定程度上使基层优秀人才选拔不够充分;此次评选改革,为创新型、技能型人才脱颖而出提供了一个好机会。河北经贸大学党委书记、省管优秀专家董兆伟认为,英模选树围绕全省中心工作,服务经济发展大局,势必会吸引更多的优秀人才踏入“荣誉殿堂”。

据悉,在明年的先模人物评选中,河北的社会化推荐形式将扩展到更大范围,如五一劳动奖章等。并加大对创新型人才、企事业单位的倾斜力度。

福建工会积极参与“5·8”泥石流救灾

省总工会预拨20万元纾困

本报讯 (记者吴锋思)5月8日,福建泰宁“5·8”泥石流灾害发生后,福建省、三明市、泰宁县三级工会积极介入、及时跟踪灾情,参与救援、救灾工作。

为保证受灾职工生活不受影响,福建省总工会向泰宁县总工会预拨20万元资金,用于安置救助受灾职工,同时向受灾职工送去慰问金5万元,并要求三明市总工会、泰宁县总工会持续关注救援工作进展情况,积极协助做好救灾和善后工作,多方筹措资金帮扶慰问受灾职工,组织职工开展生产自救。

据悉,福建省总工会和三明市总工会5

月8日当天即派出工作人员赶赴泰宁灾区,协助开展遇难者家属的信访接待、情绪安抚、生活安置工作,并向有关部门及时反馈相关数据和诉求。

泰宁县总工会按照该县统一部署,编入后勤组,负责家属接待安抚工作。连日来,遇难者家属从外地赶来,有的悲痛欲绝,有的神情恍惚,有的心急如焚。“受灾职工都是我们的家人!”泰宁县总工会副主席陈淑兰在现场展开劝导遇难者家属的工作;“这是我们共同的灾难,勇敢面对,才能让逝者安心。”

第十二届深圳文博会开幕 海外参展同比增长37%

文博会共有2297个政府组团、企业和机构参展,比上届增加11个。

文化创意馆今年首次出现在文博会上,面积达2660平方米,有70多家国内外知名机构参展。同时,本届文博会还首设电影展区,集中展示党的十八大以来中国电影发展成果。

本届文博会主展馆海外展区面积占总面积20%,参展单位来自40个国家和地区,海外参展单位115个,比上届增加了37%。同时,本届文博会还邀请了98个国家和地区约1.95万名海外采购商,比上届增加1500人。

本届文博会由文化部、商务部、国家新闻出版广电总局、中国贸促会、广东省政府、深圳市政府联合主办。

习近平向中国-阿拉伯国家合作论坛第七届部长级会议致贺信

新华社北京5月12日电 中国-阿拉伯国家合作论坛第七届部长级会议5月12日在卡塔尔多哈开幕。国家主席习近平致贺信,对会议的举行表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,2014年,我在中阿合作论坛第六届部长级会议上提出中阿共建“一带一路”倡议,得到阿拉伯国家积极响应。今年1月,我访问阿盟总部,深切感受到阿方参与“一带一路”建设的热情。

习近平表示,本届部长级会议将深入探讨“共建‘一带一路’、深化中阿战略合作”这

一重要议题,全面规划未来两年中阿集体合作的重点领域和合作项目,对促进互利合作、深化人文交流、加强论坛机制建设具有重要意义。

习近平强调,中方愿同阿拉伯国家携手努力,根据“共商、共建、共享”原则,稳步推进“一带

一路”建设,共同开创中阿战略合作关系更加美好的未来。

同日,卡塔尔埃米尔塔米姆也向中阿合作论坛第七届部长级会议致贺信。来自中国和阿盟各成员国的外长共同出席中阿合作论坛第七届部长级会议开幕式。

■标题新闻

(据新华社)

□李克强张德江分别会见摩洛哥国王

100个创业小微年收入过亿元,24个创业小微引入风投,12个创业小微估值过亿元……

海尔创业加速平台上的创客们

劳动者之歌

新华社记者 张旭东

这是一个大众创业、万众创新的时代。

海尔创业加速平台,这个以企业创业转型为依托,利用海尔的资源、全要素、全流程、全生命周期扶持创业团队的创业平台,正是家电巨头海尔,对创业与创新的探寻实践。

海尔内部员工及社会创业者在海尔创业加速平台这个“巨人”肩膀上,尽情释放创新

思维,放飞创业梦想。

截至目前,海尔创业加速平台上100个创业小微年收入过亿元,24个创业小微引入风投,12个创业小微估值过亿元。

依靠大企业资源提升创业成功率

随着海尔逐渐转型为创业平台,从事海尔售后服务的钟辉2014年11月决定放弃稳定收入,与另外两名同事创业。

钟辉说:“海尔售后服务有口碑,我们思考如何延伸这种优势创业。”

钟辉创业团队最终选择了智能快递柜,

即解决快递员和收件人时间不匹配问题,打通快递最后100米。

钟辉说,由3个人的创业团队来建设和运营规模庞大的智能快递柜网络显然不现实。但海尔在全国有1.7万个服务网点,10万个工作工程师。他们将这些资源嫁接到创业项目中,由服务工程师“抢单”社区智能快递柜运营,负责快递柜维护、维修和巡检,与创业团队风险共担,收益共享。

自去年2月上线,海尔智能快递柜完成了1万多个社区的布局,覆盖1700多万用户,累计处理5000多万个包裹。“如果不借助海尔资源,我们的创业项目就无从谈起。”钟辉说。

目前,钟辉创业团队已完成两轮融资,其中第二轮融资获得2.5亿元资金投入。除了快递柜,他们还将业务拓展到农产品直购和家政服务等。

海尔集团创业加速平台总监孙中元说,海尔依托自身资源为创业小微提供的全要素、全流程、全生命周期扶持,包括设计与研发、融资、销售网络及人力资源、法务和财务服务等。例如,雷神小微的笔记本可享受与海尔笔记本同样的售后服务,这是普通创业团队所没有的。

(下转第3版)



走出灾难 重建幸福

汶川一个小镇的涅槃

新华社记者 董小红 杨华 刘海

古街漫步、湖畔徜徉,一步一景……四

川阿坝藏族羌族自治州汶川县水磨镇,一个曾经的高能耗、高污染工业园区,经历2008年汶川地震的摧残后,在灾后重建中涅槃,现在已转型为国家5A级风景区,成为著名的旅游景点。

灾后重建中,在广东佛山的援建下,水磨镇没有进行简单的恢复性重建,而是立足长远,强调整体设计、整体打造,确立“工业外

迁、腾笼换鸟”的整体思路,以住房、设施、产业、生态为重建重点,华丽转身,成为阿坝州的文化、教育、旅游中心。

春风阁、西羌汇、寿溪湖……崭新的建筑勾勒出古老的文化底蕴,地震过去8年,现在的水磨镇打造了不少充满羌族风情的特色景点。老百姓更是借助重建发展的时机,唱响了旅游致富经。

在春风阁景点的旁边,一个同名客栈已经营业5年多了。40岁的张忠会一边经营小卖部,一边开了这家客栈。地震把张忠会家的房子

震塌了,灾后重建刚完成,这家“春风阁客栈”就开始营业了,当时生意很一般,20多个房间只有节假日还能勉强住满。但随着水磨镇的知名度越来越高,游客也越来越多。现在45个床位已远远不能满足需求,周末、节假日更需要提前一个多月才能预定到。

“生意好,我们也高兴,希望游客越来越多,日子更好。”张忠会说。

灾后重建,新房子建起来了,环境变美了。街坊邻居的日常行为也在随着改变。“过去污水四溢,街道脏乱差,现在干干净净,大家都

讲文明,也不乱扔垃圾了。”张忠会颇有感慨地说。

街道另一头,有一家名为“老人村”的饭店。店老板叫应堂辉,1979年离开水磨镇,在外经营餐饮30多年,2010年,村上找到他,希望他回来帮助村里发展旅游。就这样,老应堂辉回到了久违的老家,开办了这家“老人村饭店”,在他的带动下,村民们纷纷做起了和旅游相关的生意。

“以前村里人要大老远跑到外地打工,现在开客栈、经营小卖部,搞旅游……大家在家里就能把日子过得很好。”应堂辉说。

近年来,水磨镇旅游吸引了全球目光,年旅游人次在200万左右,还曾被第三届世界文化旅游论坛组委会授予“中国精品文化旅游景区”称号。

重建引领百姓走上旅游发展之路,水磨镇在重建中涅槃,走出灾难、重建幸福。

(新华社成都5月12日电)

寻医问药求助谁?挂号难、看病贵咋解决?谁来保护医者?社会办医出路何在?

如何开出医患满意的“良方”?

新华社记者

近来,一波接一波的热点事件将公众对医疗领域的关注推向新的高潮。这些热点事件反映出哪些问题?如何对症下药?

一问:寻医问药求助谁?

不到一岁的小宝,半夜突然发烧到38.5摄氏度,嗓子嘶哑。要不要送医院?不送医院应该如何照顾和治疗?妈妈一边百度,一边给孩子贴上退烧贴。爸爸慌乱地给熟人朋友打电话咨询。南昌市民刘晓初为人母,遇到小宝出生后第一次发烧,只能在网络搜索和每隔一个小时量一次体温的慌张中度过了一个夜。

先百度,再找熟人,最后直奔大医院。这是众多和刘晓一样的年轻人在家人患病后的“三步曲”。刘晓在美国留过学,她对那里的家庭医生印象颇深,家人身体不舒服首先找家庭医生,由家庭医生给出一般治疗和就诊建议。

南昌大学第一附属医院医务科科长李建林认为,我国医疗改革的总体设计就是要形成适应国情的分级诊疗制度,而家庭医生是完成这一目标的重要基础性环节。但要让患者真正信任,必须得是综合程度较高的医学人才。如何让经过良好医学教育的优秀医生充实到基层医疗机构,这是解决问题的关键。

近年来兴起的互联网医疗也在尝试以互联网方式解决信息流通问题,通过医生在线咨询,合理引导患者就医。

二问:挂号难、看病贵咋解决?

今年1月,北京协和医学院公共卫生学院组织开展了独立第三方评估,对全国136家样本医院的患者满意度进行问卷调查。调查显示,我国门诊患者的总体满意度为91.4%,住院患者的总体满意度为96.2%。那么,不满意的患者主要对哪些方面不满?又该如何改进?

调查显示,无论是门诊还是住院患者,总费用和自付比例与满意度都成负相关,即总费用越高、自付比例越高的患者满意度越低,说明费用水平和医疗保障程度对于患者的就医体验很重要。此外,门诊患者的满意度还与挂号方式有关,采用网络预约挂号方式就诊的患者满意度高于通过窗口挂号就诊的患者。

要让患者满意,就得对症下药。

公众反映最为强烈的“看病贵”问题,突出表现为药品、耗材价格高,检查费用高。这就需要从流通环节切断药价虚高的利益链条,让药品价格切实降下来,让不必要的检查减下来。而“看病难”的问题,关键在于医疗资源总量不足,分布不合理,而建立分级诊疗制度是破解这一难题的关键。

“事实上,‘看病难’的直接原因是分级诊疗没有实现,即病人的分流没有分层分级进行。小医院门诊量大,大医院里常见病的病人挤占了疑难甚至危重症病人的医疗空间,导致彼此之间都看病难。”湖南省儿童医院副院长李爱勤说,目前,我国医改正着力推动药价

“透明化”,进行分级诊疗试点,“但改革并不能一蹴而就,仍需持续不断地向前推进”。

三问:谁来保护医者?

近日,广东省人民医院口腔科医生陈仲伟在家中被曾经的患者砍成重伤,在经过43个小时的连续抢救后,最终因伤势过重抢救无效去世。砍人的患者疑似有精神病史。5月10日,重庆市石柱土家族自治县中医院一名外科医生在办公室内被三名男子持刀刺伤;江西省人民医院呼吸科主任遭到7名患者家属围殴……

对于一起起暴力伤医事件,国家卫计委10日晚间发表声明称,将同公安部等部门,坚决打击涉医违法犯罪,对暴力伤医“零容忍”。呼吁全社会共同参与,为患者建立良好有序的就医环境,为医务人员营造安全稳定的执业环境,构建医患携手、共同战胜疾病的医患关系。

(下转第3版)

全国铁路运行图将调整 范围为近10年来最大

从5月15日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图

(这是近10年来铁路实行的第10次大规模列车运行图调整)

